河南

职工医院院长

王

旭东

安全

■ 护 理管理

# 关爱护理队伍 提升护理服务质量

河南省人民医院 顾建钦

优质护理是建设健康中国的 重要基石。2017年,政府工作报 告明确把推进健康中国建设作为 一项重要任务。

《全国护理事业发展规划 (2016~2020年)》明确护理事业 民健康 发展要凸显四大重点:大力发 展护士队伍,争取到2020年,每 千人口护士数达到3.14人;加 强护士能力培养,建立护士在 职培养培训体系;继续推进优 质护理,扩大覆盖面,提升服务 标准;加快发展老年护理,大力 培养护理人员,增加老年护理

开始关注护理行业的引领作 用,希望护理领域在实现可持 续发展方面发出引领之声,更 好地发挥护士的力量,促进全

发展?在这方面,河南省人民医 院有一些做法值得借鉴。

人才培养 注重培育精英人 措施,注重对在院护理人才的再 才,针对不同年龄阶段的护理人 教育 员进行侧重点不同的培养:对 20~30岁博士进行零起点培养,培 育种子人才;对30岁左右的年轻 圈学组、护理科研学组、疼痛管理 人进行专业培养,培育优秀人

予重点培养,打造栋梁人才;对 50岁左右的优秀人才给予全方 位支持,打造领军人才;对60岁 左右的专家、教授给予荣誉地 位,敬重功勋人才。此外,还引 如何采取措施助力护理行业 进护理博士生、专科团队,评聘 首席护理专家,并设定了个性 化、灵活性的引进人才优惠待遇

> 学科建设 医院共设置了12 个专科护理学组,包括护理品管 护理学组、护理人文专科学组、静

从2017年开始,国际护士会 才;对40岁左右的青年人才给 脉治疗护理学组、护理科普学组、层考核,充分体现多劳多得;减少 造口伤口护理学组、护理信息学 组、男护士工作委员会、护理心理 学组、糖尿病护理学组、管道管理 护理学组等。

人文关怀 重视对护理人员 的人文关怀: 热心探望患病住院 理人员的工作积极性。此外,还 的护士及其直系亲属;成立了"志 愿者服务亲友团",向有困难的护 士伸出援手;病区护士长每半年 与全体护士至少进行1次面对面 的沟通和交流;为退休护士举办 "感恩会"

护理管理 将全院护士分为5 层12级,护理部垂直管理分级分

45岁以上护理人员的夜班数;出 台招聘人员转人事代理身份管理 办法,对工作10年以上的聘用人 员、在重症监护及急诊工作5年 以上者转人事代理,激发聘用护 注意做好护士职业发展规划,明 确护士发展的目标和方向;设立 护理质控专家、管理专家、教学专 家、科研专家、技术专家等岗位, 做到精细化培养,使护士能在某 个专业领域内做到省内领先、国

(本报记者索晓灿整理)



对老年住院患者的安全问题进行分 析则不难发现,老年住院患者的日常生活 安全问题包括跌倒、压疮、服错药、坠床、 噎呛、交叉感染、心理伤害等。其中,老年 口腔护理是护理的薄弱环节之一。

### 从7个方面提升老年护理技能

针对老年住院患者的安全问题,护理 人员应当从7个方面发力,提升老年护理 技术能力和服务水平。

增强老年安全照护意识 老年护理知 识培训可逐步融入"三基三严"培训计划 中,促使护理人员了解老年护理的特点; 增强与老年人沟通技巧的培训,适当加入 手语、哑语等培训;护理人员适当进行角 色转换,学会换位思考,站在老年人的立 场上考虑护理方式。

给药精细化管理 医疗机构应通过增 设自动摆药机摆药服务、严格患者自备药 管理、引入发药色标管理、执行发药看服 到口、运用PDA(掌上电脑)扫描识别身 份,不仅能给护理人员节省时间,让护理 人员把更多的时间用来服务患者,而且能 为患者带来更好的护理体验,避免患者在 服药方面出现问题。

跌倒、坠床个性化管理 在护理过程 中,老年患者发生跌倒、坠床的风险较 高。如何更好地避免发生这些危险?护 理人员在实践中,不妨从这几个方面发 力: 高风险评估量表细化, 把风险较高的 患者从填写量表时就开始防患于未然;防 跌倒宣教个性化,对容易发生跌倒危险的 老年患者要特别留意;基础设施配置人性 化,在医院、病房的基础设施建设之初,就 普及防范措施。

推行标准化导管固定 为了达到这一 目标,护理人员应当参加统一组织的导管 固定标准化培训,并运用品管圈活动改善 管路护理质量。

关注身份识别重点环节 在护理过程 中,护理人员有时需要多次核对患者和护 理服务信息:对特殊患者识别核对两遍以

上,改进床头卡的放置位置,主动邀请患者家属参与核对,必要时 进行护士双人核对,确保准确无误地执行医嘱。

采取预见性安全护理措施 护理人员不仅要准确无误地执 行医嘱,更要能预见一些危险,并采取相关的护理措施,如对环 境安全进行评估、对行动安全进行评估、对潜在并发症进行评

全方位多维度关注老年患者安全 医院可以从建筑设计、无 障碍医院建设、医院照明安全配置等方面发力,全程关注安全措 施的落实,全面保障老年患者的安全。

### 关注老年患者口腔照护

相关研究数据表明,在老年患者的医养照护中,口腔卫生是 薄弱环节。因肺炎、支气管炎死亡的人群中,65岁以上的老年人 占95%,所以肺炎又被称为老年病。老年性肺炎患者中因误吸引 起的吸入性肺炎的比例特别高。相关研究表明,80%是由于吸入 口腔、眼部含有细菌的分泌物,这些分泌物大多数来自口腔疾病, 最常见的是龋病,其次是牙周炎和牙龈炎。

对于卧床不起或者失智老人、失能老人,护理人员常常忙于 照顾饮食、排泄物和体表卫生,很少顾及口腔卫生。同时,老年患 者的口腔自洁能力比较差,经常会发生因不洁的牙齿、龋病和牙 周感染引发肺炎和支气管炎。

此外,呼吸机相关性肺炎是具有生命危险、需要特殊护理的 患者在进行机械通气超过48小时后出现的一种肺炎。口腔护理 对呼吸机相关性肺炎有一定的预防作用,护理人员需要高度重

在护理中,护理人员要注意老年人的口腔护理,通过牙齿。

实践证明,在接受了3个月的口腔护理后,老年患者的牙周炎 减少到开始时的1/9,咽部细菌数也明显减少,不明原因的发热明 显减少。

不过,当前口腔卫生照护还没有一个明确、统一的标准,来 规范进行口腔护理的必要任务、方法和频率,但是有一些国外 的做法值得借鉴。比如,在康复医院设立口腔中心,主要针对 瘫痪患者、失智患者和儿童的口腔疾病进行护理和治疗;或者 开展一些专门针对老年人口腔治疗的口腔住院医师培训项

(本报记者索晓灿整理)

为了取得更好的治 疗效果,减轻患者的疼 痛,针对新开展的中医 护理操作项目,濮阳市 中医院外科的护士们聚 在一起,在彼此的身体 上进行扎针练习。

尽管有失误带来的 疼痛,但最后的成功却 让她们十分愉快,彼此 间的欢笑见证了彼此间

"护士的工作就是 护理患者的健康,尽可 能地不给患者带来痛 苦。有人说在自己身 上试验那叫傻,我可没 这么觉得。作为一名 技术操作实施者,相互 练针,一是体验患者的 感受,二是熟练了技 术,我们疼了,患者就 不用疼了,我们是挺高 兴的。这样练,值得! 一位护士这样说。

陈述明 魏亚林/摄



6月15日,河南省疾病预防控制中心、洛阳市疾病预防控制 中心联合定鼎门社区开展了一次迎"七一"、保健康、病媒生物 防制宣传进社区活动。活动组织方免费发放杀虫气雾剂、粘鼠 板、粘蟑螂屋、苍蝇拍等杀虫用品,以帮助居民预防病媒传染 病,保障社区居民身体健康。。

此次社区宣传活动,省市相关专家和群众面对面交流,讲 解了什么是病媒生物、它们都有什么样的生活习性、在哪里 孳生、都能传播哪些疾病、在家庭和社区都有那些方法可以 控制和杀灭病媒生物等。据悉,通过综合环境治理,科学使 用杀虫剂,可降低病媒生物密度,有效控制相关传染病的传

杨 须/摄

## 新加坡的护理系统有明确分工

啸而过。我18岁出国去新加坡 责任护士和助理护士,每个班 应该找谁,有效避免了病人有问 到如今30岁的我辗转又回到了工作。 家乡——美丽的小城登封,来到

跟大家分享一下我眼中分工明 确的新加坡护理系统。

室都有一个总护士长,统管整个 作。 科室的一切护理事务,然后还有 的小病区(A、B、C不同的分区), 责是什么,病人也很清楚自己的

时光荏苒,10年的光阴呼 每个分管护士长下面都有几个 责任护士是谁,有什么样的问题 央医院工作了4年,回国后又 12个病人,但是会有一个助理 不满的状况,提高了护理质量。 在上海德达医院工作一年半, 护士和一个护工协助责任护士

登封市人民医院,回到了我熟悉 查看医嘱记录,及时把医嘱通知 时间,他们都是在医院行色匆匆 到助理护士和护工,大家一起合 地从这个病区赶往另一个病 在新加坡学习及工作的这 力尽快把医嘱执行完全,达到病 区。对病人的观察看护就全靠 10年里,作为一名注册教育护 人满意。责任护士负责所有的 责任护士,从心理护理到病情 士,我在新加坡中央医院直接参 药物给予及换药,书写所有的 护理,从住院期间的衣食起居到 与了临床护理工作,对其"以病 护理记录单及做好接受医生医 出院后的生活安排,责任护士都 人为中心"的护理工作理念感触 嘱指令,并确保助理护士及护 很深。这10年的经历不仅拓宽 工把当天所有医嘱执行完毕。们负责帮病人预约,送病人去检 了我的视野,提升了我的专业知 助理护士负责执行除给药之外 查。检查完毕,护工会带病人回 识,也让我更深刻地认识到作为 的其他医嘱,如抽血,测血糖、到病房,责任护士会随时关注病 一名医务工作者的责任。在此 血压及其他生命体征监测。护 人的检查结果是否出来,并提 工负责病人的生活护理,扫床 醒医生注意检查报告。在病 铺床,协助助理护士帮病人翻 房,病人接触最多的是护士,他 在新加坡中央医院,每个科 身及其他职责范围之内的工 们的痛楚、烦恼都会先告诉自

3个分管护士长,分别负责不同 体,每个人很清楚自己的当班职 题。

大学深造,毕业后在新加坡中 次,一个注册责任护士要分管 题不知道找谁进而对护士服务

在新加坡,医护比例大致为 1:5,医生少而护士多,值班的医 责任护士会跟随医生查房, 生往往要管几个病区,大部分的 了如指掌。医生安排了检查,她 己的责任护士,而责任护士则 这样做的好处是,分工具 会想尽办法帮助病人解决问

(作者供职于登封市人民医院)

### 《小发明》栏目征稿啦

在护理工作中,为了方便护理人员提供优质的护理服 务,让患者更好地、更舒适地接受治疗,护理人员不断发挥聪 明才智,对护理器具等进行发明创造,为护理工作带来裨 益。本版《小发明》栏目为您提供一个展示才华的机会。请 将您的小发明拍成图片,并附上文字说明(发明的原因和效 果),发送至邮箱570342417@qq.com。

联系电话:(0371)85967338 联系人:刘静娜

## 洛阳市隆重召开无偿献血表彰大会

市民加入无偿献血的行列。

作26年来,洛阳市已累计无偿 献血先进部队奖1个,无偿献血 十字会、中央军委后勤保障部 平,对于无偿献血工作,会议要 无偿献血事业持续、稳定、健康 献血104万人次,2016年人口献 志愿服务奖19人,无偿捐献造 卫生局《关于表彰2014~2015年 求,一是各级政府和有关部门 发展,继续保持全国、全省先进 血率达12.48‰,高于全省、全国 血干细胞奉献奖5人。他们持 度无偿献血奉献奖金奖等奖项 要高度重视和大力支持无偿献 地位,为健康洛阳建设做出更 平均水平。去年,该市第10次 之以恒地默默奉献,挽救了无 获奖者的决定》以及百次献血 血工作,为广大献血者提供安 大的贡献。

会,褒扬无偿献血者的无私奉献 度,全市荣获全国无偿献血奉 出贡献。 精神,倡树新风正气,激励更多 献奖金奖484人、银奖676人、铜 奖1978人,无偿献血促进奖获 委党组成员、副主任廖明早宣 据介绍,开展无偿献血工 奖单位2家、先进个人2人,无偿 读了国家卫生计生委、中国红 工作,提高血液保障能力和水 加入无偿献血队伍,推动全市

本报讯(记者刘永胜 通 荣获"全国无偿献血先进城市"数人的生命,又感化、带动了更 者表彰决定。河南科技大学第 全、便利、温馨的献血环境;二 讯员张广钰)今年6月14日是第 荣誉。统计显示,目前,该市百 多市民加入无偿献血的队伍, 一附属医院急诊科护士杨荣彪 是各企事业单位和社区积极组 14个"世界献血者日"。当天,洛 次以上献血者46人,献血次数 起到了显著的模范带头作用,作为百次献血者代表,结合自 织无偿献血宣传和献血活动, 阳市隆重召开无偿献血表彰大 最多的达220次。2014~2015年 为全市无偿献血工作做出了突 身职业特点及百次献血经历, 让无偿献血进机关、进企业、进

呼吁更多健康公民参加无偿献 社区、进学校、进部队;三是提

在会上,洛阳市卫生计生 血,并宣读了无偿献血倡议书。 高市民无偿献血知识知晓率, 为了进一步做好无偿献血 引导更多健康、适龄公民积极



全国无偿献血奉献奖金奖获奖代表登台领奖

张广钰/摄